

开栏语

平日里,他们坚守岗位默默耕耘,把公平正义、法律知识送到群众身边,倾力守护一方平安。新冠肺炎疫情爆发后,他们奋勇争先,义无反顾冲上抗疫一线,深入村屯、下沉社区,开展入户调查,普及防范知识,宣传防疫法规,积极为党委政府依法依规处置疫情建言献策,把初心写在行动上,将使命落在岗位上,用“逆行者”的奉献和“司法蓝”的担当,诠释了包头市司法行政系统党员干部职工的初心和使命,共同构筑起疫情防控的铜墙铁壁和严密防线。

他们中,有的是化解矛盾纠纷的调解员,有的是捍卫法律权威的律师,有的是依法秉公执业的公证员,有的是基层默默奉献的司法所工作人员……但在抗疫一线,他们都义无反顾地成为战士,让那抹“司法蓝”散发出无尽的温暖和力量。本期起,本报特推出“司法行政人一线战‘疫’记事”专题系列报道,带您探寻包头市广大司法行政人不畏艰辛、甘于奉献、敢打硬仗的责任与担当,带您品读他们的战“疫”故事,敬请广大读者关注。



# 同心戮力战疫情 一线防控践初心

## ——包头市石拐区司法局疫情防控工作纪实

四月的石拐,春意渐浓。回顾近两个月的抗疫路,有这样一群人,他们披星戴月、日夜坚守,只为与时间赛跑,与死神抗争,他们从事着平凡的职业,却书写了不平凡的抗疫历程。

在这场没有硝烟的战场上,包头市石拐区司法局全体司法行政人员,把初心写在行动上,把使命落实到岗位中,用奉献担当的精神、坚决不退的誓言、扎实过硬的作风,在抗击疫情这场大考中交上了令人满意的答卷。

### 1

#### 强化组织引领 勇担职责使命

1月27日,石拐区司法局全体工作人员通过“学习强国”APP召开了视频会议,成立了由党组书记、局长刘晓明任组长,其他班子成员为副组长,各科室负责人为成员的疫情防控工作领导小组,并下设4个工作组,第一时间制定专项工作方案,对组织领导、责任分工、值班值守、应急响应、疫情排查、防控措施、工作纪律等进行了全面部署,同时组织7名工作人员主动报名参加石拐区委区政府成立的疫情防控“尖刀班”,配合社区开展外来人员、流动人员的追踪排查和个人疫情检查等工作。

作为这支队伍的领头人,除了起草制定工作方案,研判形式,统筹调度,排兵布阵,刘晓明和其他干部一样坚持将自己的名字加在了24小时值

班的名单里,亲自带领机关干部深入包联嘎查,介绍卜亥东沟,摸排返乡村民信息,做好疫情防控知识宣传和引导,辖区内每村每户人员基本情况如何,有无外来人员,群众有什么需求,工作人员执勤时有什么困难……他都一一记在纸上,又全部落在实处。

“坚守一线、坚决不退”,这句一时间在我国响彻大江南北却让我们听起来就十分艰难的硬命令,执行起来更是远比想象中还要多些意想不到的状况和困难。对于全体值守在一线的工作人员来说,口罩、护目镜、消毒液等防护物品当时十分紧缺,工作人员的自身安全如何保障?执勤卡点一刻也离不开人,大家的伙食问题怎么解决?

“司法所的同志特别辛苦,我们一定要保障他们的物资供应,没有困难就不叫迎难而上、逆风前进了嘛!”参与“战斗”最开始,那些一道接一道摆在刘晓明面前的难题,不得不让他冲在了最前面。自疫情防控工作以来,他带领相关工作人员深入各基层司法所负责防控的一线值班卡点,了解疫情防控相关工作情况,慰问奋战在疫情防控一线的司法所同志,为他们筹备防疫物资,送去方便面、鸡蛋、酸奶等日用食品……除在一线值班以外,刘晓明坚持每天到岗,坐阵指挥,指导协调,保障全局各项工作顺利开展,以上率下,凝聚一心,激发和带动着全局干警攻坚克难,在这场没有硝烟的人民战争中奋勇前行。

### 2

#### 防疫普法齐抓 回应群众需求

“感受法律公正,聆听法治之声,观众朋友们大家好,欢迎收听‘晴杨普法微声音’,我是晴杨。当前,疫情防控正处于关键时期,习近平总书记强调……”2月14日,“石拐普法”公众号里的信息发出后,其中这一叫做“晴杨普法微声音”的专栏头条消息引起了不少人的关注和热议。这段音频的录制者正是石拐区司法局法宣股股长潘晴杨,说起晴杨,很多人并不陌生,然而这样不见面就能听到她熟悉的声音还是第一次。

当无数医护人员身披战甲救死扶伤的同时,还有这样一群人,也主动担起使命,尽一己之力助力疫情防控,他们就是石拐区法治乌兰牧骑文艺工作者。疫情期间,他们以歌舞、快板、小品等多种艺术形式进行短视频创作,用“网上乌兰牧骑”的方式为

奋战在一线的“逆行者”们送上祝福,为居家的群众带去了欢乐。这也是第一次不登台在线上为群众开展法治乌兰牧骑文艺演出活动。

在这场疫情防控阻击战中,法治宣传无疑成为了重要的抗疫阵地,如何让法治声音不间断?如何让普法宣传不“掉线”?如何在疫情防控工作中,利用好本职工作这一有力“武器”,实现有效抗疫是石拐区司法局自参与这场“战斗”以来一直思考的问题,让群众足不出户也能了解疫情形势,学习防控知识和相关法律法规,共同打好这场人民战争成了该局每名工作人员共同努力的目标和方向。

在这一特殊时期,为确保防控疫情知识“入脑入耳入心”,石拐区司法局充分发挥宣传职能,

新媒体、流动宣传车齐上阵,不间断开展疫情防控宣传,引导居民正确对待疫情,确保疫情宣传全覆盖、不留死角。通过“石拐普法”微信公众号,开设“晴杨普法微声音”“双语普法”“战役普法”等专栏,推送疫情相关信息和法律知识,引导群众增强疫情防控意识、法治意识,遵守相关法律法规,更好地理解、支持、配合政府的应急防控措施,为打赢疫情阻击战提供法治保障。

两个月以来,该局发动流动宣传车60余次,流动宣传员120余人,发放防控知识、传染病法、应急防控知识等宣传资料6000余份……抗击疫情进展情况、疫情防控知识和党的声音响彻了石拐区的大街小巷、村庄院落,奏响了疫情宣传的最强音。

### 3

#### 开辟绿色通道 助力复工复产

随着疫情形势呈现出积极向好的趋势,全国各地多家企业也开始陆续按下复工复产的“快进键”。复工复产的集结号吹响后,石拐区司法局主动作为,积极行动,进一步发挥司法行政职能作用,提供司法服务,为保障企业在防疫同时顺利恢复生产保驾护航。

2月14日,为帮助石拐工业园区企业深入了解新冠肺炎疫情防控政策法律知识,增强企业依法防控依法经营意识,石拐区委宣传部、石拐区司法局联合组织召开了园区中小企业负责人疫情防控法律责任警示会,为14家复工复产企业提供优质高效的法律服务。活动中,受邀律师就对防控疫情不力、造成新型冠状病毒在本单位传

播的法律风险、生产、销售伪劣商品类犯罪、扰乱市场秩序类犯罪应承担的法律责任等问题进行了详细讲解。同时,针对疫情防控要求,利用互加微信、建立微信群等方式,线上免费帮助企业答疑解惑,开通了法律知识宣传、法律法规解读、政策措施释义的“绿色通道”,消除了企业在法律方面的后顾之忧。

“这次警示教育对我们来说就是一场及时雨,通过讲解我们对复工后疫情防控的必要性、具体做法,以及若落实不到位所负法律责任有了更明确的认识,为我们企业对接下来开展复工复产工作增添了不少信心和方向。”这一点点对、面对面的法律服务使园区中小企业主认识到了自

己肩上的重担,纷纷表示将严格履行疫情防控责任,做好企业内部消杀、员工测温、信息登记上报等各项防疫工作,为打赢疫情防控攻坚战贡献自己的力量。

与此同时,石拐区司法局升级新媒体平台,在“石拐普法”微信公众号中利用“双语普法”栏目先后推出“复工后,员工担心感染不愿上班怎么办”“工贸企业复工后隐患排查什么?”等多条复工复产相关信息,通过以案释法、政策解读等形式大力宣传疫情期间复工复产相关法律法规,并获得了良好的宣传效果,为石拐区“一手抓疫情防控,一手抓复工复产”营造了浓厚的法治氛围。(肖明)